

■ Ценности ислама

Ахмад ИСХАКОВ

"Он дарует мудрость (хикма), кому пожелает, и тот, кому дарована мудрость (хикма), награжден великим благом..."
(сура Бакара, 2/269)

Именем Аллаха, Милостивого, Милосердного

"ХИКМА" И МУДРОСТЬ - ОДНО И ТО ЖЕ?

Арабское слово "хикма" или "хикмат" (с "та" аль марбута" на конце) имеет такие значения как знания, прозрение, понимание сути (фикх), философия, понимание причин и следствий процессов и сущностей, осознание истинной сути Корана и Книги Бытия (то есть Вселенной и всего, что в ней есть и происходит), проникновение в корень конечных целей (гаят) и пользы (масалих)... И это еще не весь перечень значений данного слова. Таким образом, слово "хикма" несоизмеримо гораздо более емкое, многогранное и наполнено гораздо более глубокими смыслами, чем просто слово "мудрость", под которым чаще подразумевается обладание большим умом, знаниями и опытом. Хотя слово "хикма" чаще всего переводится на русский язык как "мудрость", но, как говорили в Советском Союзе, "говорим партия, подразумеваем Ленин..." Также и в нашем случае, "говорим мудрость, подразумеваем...", а вот хоть немного разобраться в том, что же подразумеваем, и призвана эта статья. Успех лишь от Аллаха.

ХИКМА В ЗНАЧЕНИИ ТАИНСТВА И ТОНКОСТИ КОРАНА

Для начала обратимся к тому, что же и в какой связи данное понятие проходит в Коране. Итак, первая цитата (которая, кстати, вынесена в эпиграф): "Он дарует мудрость (хикма), кому пожелает, и тот, кому дарована мудрость, награжден великим благом. Однако помнят назидание только обладающие разумом" (сура Бакара, 2/269) По мнению ученых, слово "хикма" (мудрость) в данном случае означает таинства и тонкости Корана, а также скрытые смыслы и тайны мироздания, раскрываемые в Последнем Завете (т.е. в Коране). Если подняться чуть выше по тексту (то есть рассмотреть предыдущие аяты) мы увидим, что Аллах делает ряд назиданий нам, верующим, используя при этом сравнения и метафоры (аяты с 261 по 267), а в 268 аяте говорит: "Сатана угрожает вам бедностью и велит творить мерзость. Аллах же обещает вам прощение от Него и милость. Аллах - Объемлющий, Знающий". Тогда как с 270 аята Аллах вновь дает разъяснения о необходимости тратить на Его пути и недозволенности использования лихвы (судного процента). Таким образом, 269 аят является как бы промежуточным, в нем Аллах дает понять, что лишь те, кому дано особое понимание (хикма) способны усвоить те сокровенные истины, что заложены в Коране, и извлечь из этого пользу, следуя божьим заветам. Некоторые ученые склонны рассматривать мудрость (хикма) в виде качества, возникающего в человеке, который обретает полезные знания и следует им, совершая благодеяния. Таким образом, возникает последовательная цепь: правильные знания - благие деяния - мудрость (хикма) в которой второе, является следствием волевого решения первого, а третье - божественным даром и поощрением за второе. Не следует также забывать, что третье подвигает к первому и образуется некая нарастающая спираль. Часть ученых идет еще дальше и рассматривает хикма в двух категориях: теоретическую и практическую. Теоретическая хикма означает считывание сущностей и событий в мироздании подобно тому, как читают книгу; внимание происходящему подобно тому, как знатоки внимают симфонии; стремление каждый раз понять истинную подоплеку происходящего; усилия, направленные на расшифровку таинст-

венных взаимосвязей между физическим и метафизическим началами. Тогда как практическая мудрость (хикма) - это, как результат осознания и прозрения, стремление найти автора книги, композитора симфонии и дирижера оркестра через поклонение, страстный и неукротимый поиск Его, и как итог, изумление, восхищение, восторг и трепет от пребывания пред Ним. Таким образом, началом хикма является глубокое размышление (тафаккур), поиск и исследование, серединой - покорность и поклонение, а итогом - духовная радость (заук ар-рухани) и обретение вечно го блаженства.

ХИКМА КАК ПРОРОЧЕСТВО И ТАИНСТВА МИССИИ ПОСЛАННИКОВ

А вот что говорится в 151 аяте

сии не только в отношении нашего пророка (мир ему и благословение Аллаха), но и в отношении других пророков: "Они разгромили их по воле Аллаха. Дауд убил Джалута и Аллах даровал ему царство и мудрость и научил его тому, чему пожелал..." (сура Бакара, 2/251) А также: "Мы даровали Лукману мудрость: "Благодари Аллаха! Тот, кто благодарит, поступает только во благо себе. А если кто неблагодарен, то ведь Аллах - Богатый, Достохвальный" (сура Лукман, 31/12) Хотя, справедливости ради, надо отметить, что в отношении последней цитаты ученые расходятся во мнениях, и часть ученых считает, что дарование мудрости (хикма) Лукману не есть веское доказательство того, что он действительно был посланником Аллаха, а не просто праведным рабом Всевышнего.

тывать" собеседника, многие из нас и слыхом не слыхивали. Как сказал один из современных мусульманских ученых: "Мне не представляется странным, что люди не приходят в Ислам, глядя на нас. Все верно, ведь мы далеко не воплощение тех божественных истин, которые есть в Исламе. Гораздо более странным является то, что иноверцы, глядя на нас, все же приходят в Ислам, и тому действительно сложно найти объяснение".

ХИКМА: СВОЕВРЕМЕННОСТЬ, ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ, БАЛАНС

Некоторые ученые понимали под словом "хикма" умение делать именно то, что нужно и использование именно тех инструментов или факторов, которые необходимы и именно так, как целесообразно. Если попытаться немного раскрыть

ма и философия тождественными или, хотя бы, близкими друг к другу понятиями. Как все помнят слово философия образовано из слов "филия - любовь, жажда, стремление" и "софия - мудрость" дословно "любовь к мудрости" или же, если можно так выразиться, "мудролюбие" (жаль, но это не мой неологизм). Вот какое определение дает данному понятию вездущая Википедия: "Философия: дисциплина, изучающая наиболее общие существенные характеристики и фундаментальные принципы реальности (бытия) и познания, бытия человека, отношения человека и мира". Казалось бы, вот он тот самый светлый путь, который должен нас привести к мудрости. Однако в реальности дело обстоит несколько иначе, и это еще мягко сказано. Проблема философии в том, что человеческий разум возведен в культ, то бишь философия, в частности, предполагает, что человеческий разум не только может все объяснить, но и сам является мерилом и отправной точкой. Это приводит к ситуациям, когда вещи, которые разум понять не может, просто отвергаются. Тогда как исламская методология ставит во главу угла достоверные знания, а разум выполняет лишь прикладную функцию. Кроме того, в случае конфликта достоверных знаний с разумом, предпочтение отдается первому, на основании того, что ограниченное существо не может иметь неограниченные возможности к познанию и анализу информации. Тогда почему некоторые ученые рассматривают мудрость (хикма) и философию в одном ряду? Все дело в том, что в исламской традиции философией иной раз называют системное использование логики и разума для объяснения положений, предписаний и запретов, имеющих место быть в шариате, а также системное использование разума и логики для защиты от нападок со стороны. Фактически такая дисциплина как "калам" (эту дисциплину можно условно назвать "богословием") зиждется именно на этих основах. Вообще, в целом объяснение того, что происходит во внешнем мире, внутреннем (внутри нас), а также разъяснения научных изысканий и истин, и многого другого с позиции Ислама, но в рамках разума и логики, некоторые ученые называют философией. Так вот владение методологией и умение пользоваться данным инструментарием тоже можно назвать хикма (мудрость), точнее это некая грань мудрости или некое проявление данного качества. Те из читателей, кто читал об истории исламской интеллектуальной мысли, наверняка помнят с какой неприязнью и неприятием относились к философам да и к самой философии исламские ученые. Ситуация кардинально поменялась с появлением имама Газали, который доказал несостоятельность и нестыковки в воззрениях философов в рамках их же методологии познания. Можно сказать, что он, фигурально выражаясь, побил их на их же поле. Очевидно, что, чтобы сделать такое, имам Газали должен был разбираться в философии как минимум не хуже самих философов. Возможно, у кого-то давно зреет вопрос: а разве существуют другие способы познания, кроме как через разум? На этот вопрос Ислам отвечает утвердительно. И вот лишь пара способов познания не через разум и логику: познание через божественное пророческое откровение (уахий) (понять, что оно присуще лишь пророкам и посланникам, но все же это способ познания), познание через вдохновение и озарение (ильхамат и уаридат) (это уже нам, простым смертным ближе и понятнее), познание через духовное раскрытие (кашф) и созерцание (мушахада)... Может быть, мы еще как-нибудь вернемся к этим вопросам.

О, Аллах! Дай нам полезных знаний и огради от вредных. Дай нам совершать благие деяния и покажи пути поклонения Тебе наилучшим образом. О, Аллах! Дай нам мудрости и понимания того, что правильно, и того, что неправильно. Веди же нас истинным путем. Аминь.



суры Бакара: "Таким же образом Я ниспослал вам Посланника из вашей среды, который читает вам Наши аяты, очищает вас, обучает вас Писанию и мудрости (хикма), обучает вас тому, чего вы не знали" (сура Бакара, 2/151) По мнению большинства ученых, под словом хикма подразумевается сунна пророка (мир ему и благословение Аллаха!), которая основана на божественном откровении (уахий). Читатели, наверное, помнят, что откровение (уахий) бывает двух видов: так называемое "прочитанное откровение" (уахий матлув) и "непрочитанное откровение" (уахий гайри матлув). Прочитанное откровение - это Священный Коран, тогда как непрочитанное откровение - это сунна пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Аллаха!) Тот факт, что в тексте аята понятия Писание (аль-Китаб) и хикма (мудрость в значении сунна пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Аллаха!)) проходят как два отдельных друг от друга, доказывает, что хикма нечто отдельное от Писания. Кстати, неоспоримым подтверждением того, что слово "хикма" в Коране иной раз действительно используется в значениях пророчество, таинства пророческой миссии и сокровенные пророческие знания, служит следующий аят: "Таковы мудрости, которые внушены тебе в откровении от твоего Господа. Не поклоняйся наряду с Аллахом никому другому богу, а не то будешь брошен в Геенну порицаемым и отверженным!" (сура Исра, 17/39) Если пройтись по кораническому тексту выше, то мы вновь столкнемся с божественными предписаниями и запретами, а также с раскрытием сокровенных истин. Стоит отметить, что слово "хикма" используется в значении пророческого и таинства пророческой мис-

ХИКМА КАК ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТЬ И РАСПОЛОЖЕНИЕ

И еще одна цитата: "Призывай на путь Господа мудростью и добрым увещанием и веди спор с ними наилучшим образом. Воистину, твой Господь лучше знает тех, кто сошел с Его пути, и лучше знает тех, кто следует прямым путем" (сура Нахль, 16/125). В данном случае, по мнению ученых, слово "хикма" означает доброжелательность, которое включает в себя и теоретическую и практическую мудрость. В чем это выражается на практике? Призыв к пути Господа с мудростью означает доведение правильных вещей, в правильное время, в правильной мере правильному собеседнику, то бишь говорить, разъяснять и показывать на своем примере именно то, что нужно, когда это уместно, столько, сколько нужно и именно тем, кому это нужно. Я полагаю, вполне очевидно, что мы, к сожалению, данным видом мудрости не обладаем. Тогда как посланник Аллаха (мир ему и благословение Всевышнего!) обладал этим качеством в полной мере. В данном случае обладание таким видом мудрости предполагает не только безупречное знание и понимание предмета, но также и безупречный личный пример, и, в немалой степени, умение "считать" собеседника. В то время как наши попытки призыва других к Исламу, чаще ограничиваются примитивным пересказом неусвоенной информации, да к тому же косным языком. Тогда как о необходимости быть воплощением тех истин, которые разъясняешь (ну, или хотя бы стремиться к этому идеалу) и, тем более, об умении так сказать "счи-

данный тезис, то под обладанием мудростью (хикма) следует понимать следующее:

1. Нахождение золотой середины, далекой от всех видов крайностей, в любом деле и в любом вопросе; четкое понимание того, что от нас требует шариат и безукоризненное выполнение этих предписаний; следование причинам в рамках причинно-следственной связи; не пускаться в крайности ни в каких, даже благих начинаниях и четкое понимание того, что рамки шариата позволяют жить в любых условиях; следование сунне пророка (мир ему и благословение Аллаха) на всех этапах нашей жизни;
2. Уметь ставить повеление Аллаха над нашими личными предпочтениями, а также принимать любые решения Всевышнего, будь то законы шариата или процессы, происходящие в мироздании, смиренно и внутренним согласием с мыслью: "В любом деянии Господнем есть мудрость, Аллах далек и пречист от совершения бессмысленных действий";
3. Соизмерять все наши мысли, чувства и действия с истиной, прописанной в аяте: "Это - мой путь. Я призываю к Аллаху, обладая видением - я и те, кто за мной последовали. Хвала Аллаху, я не из числа многобожников!" (сура Юсуф, 12/108) То есть планировать наши действия, следуя пророческому пониманию и прозрению, в основе которого, как известно, лежит божественное откровение.

МУДРОЛЮБИЕ НЕ ВСЕГДА ВЕДЕТ К МУДРОСТИ

И под конец хотелось бы обратиться к вопросу: являются ли хик-